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TGAU Daearyddiaeth - Uned 1 3110N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 7009 1.6 0.6 2 77.5 99.6
1aii 7011 0.9 0.2 1 94.3 99.6
1aiii 6891 1.6 1 3 54.1 97.9
1aiv 6567 0.9 1 3 29.8 93.3
1bi 7023 2.7 0.7 3 90.2 99.8
1bii 6655 2.4 1.5 6 39.3 94.6
1ci 6574 1 0.9 2 50.2 93.4
1cii 6464 0.7 0.8 2 36.8 91.9
1ciii 6587 2.8 1.3 6 46.1 93.6
2ai 6978 0.9 0.3 1 87.9 99.2
2aii 6929 1.5 0.6 2 75.2 98.5
2aiii 6631 0.9 0.7 2 45.3 94.2
2aiv 6689 2.5 1.3 6 42 95.1
2bi 6952 1.8 0.5 2 89.3 98.8
2bii 6636 0.8 0.9 3 27.6 94.3
2biii 6794 1.4 1.3 4 35.3 96.6
2ci 6817 0.7 0.8 2 32.6 96.9
2cii 6654 2.5 1.3 6 41.1 94.6

2cii WA 6682 1.9 0.8 3 64.4 95
3ai 4956 1.7 0.8 3 55.1 70.4
3aii 4074 1.2 1.2 3 39.2 57.9
3aiii 3896 1.2 1.1 4 29.6 55.4
3bi 4825 0.6 0.5 1 58.6 68.6
3bii 4902 1.7 1.1 3 57.1 69.7
3biii 4564 0.6 0.7 2 28 64.9
3c 4795 4 1.6 8 50.1 68.2
4ai 2405 1.2 1.1 3 39.6 34.2
4aii 2444 1.4 0.9 3 47.3 34.7
4aiii 2215 1 1.2 4 25.6 31.5
4bi 2418 0.4 0.5 1 43.8 34.4
4bii 2477 1.5 0.7 2 72.6 35.2
4biii 2506 1.5 1.1 3 49.9 35.6
4c 2361 3.5 1.4 8 43.2 33.6

77.5
94.3

54.1
29.8

90.2
39.3

50.2
36.8

46.1
87.9

75.2
45.3

42
89.3

27.6
35.3

32.6
41.1

64.4
55.1

39.2
29.6

58.6
57.1

28
50.1

39.6
47.3

25.6
43.8

72.6
49.9

43.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1ai
1aii

1aiii
1aiv
1bi

1bii
1ci

1cii
1ciii
2ai

2aii
2aiii
2aiv
2bi

2bii
2biii

2ci
2cii

2cii WA
3ai

3aii
3aiii
3bi

3bii
3biii

3c
4ai

4aii
4aiii
4bi

4bii
4biii

4c

Facility Factor %

Q
ue

st
io

n

TGAU Daearyddiaeth - Uned 1 3110N10-1


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2023
	CBAC TGAU Daearyddiaeth Uned 1 3110N10-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1aiv
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 1bii
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 1ciii
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 2aiv
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 2cii
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 3aiii
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 3biv
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4aiii
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4biv
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau








2


Gosodiadau syml gan gyfeirio'n frysiog at yr ardal ar y map. 
Ystyr yn aneglur ar adegau.
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	 (iv)	 Awgrymwch sut mae datblygiad Salford Quays efallai wedi dod â manteision 
a sialensiau i’r rhan hon o Fanceinion. Defnyddiwch dystiolaeth o’r map a’r 
ffotograff.	 [6]
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2. (c) (ii) Mae twf dinasoedd global yn gallu cael effeithiau cadarnhaol a 
negyddol ar ffordd o fyw y bobl sy’n byw ynddynt. Esboniwch pam.  
Bydd cywirdeb eich ysgrifennu yn cael ei asesu yn eich ateb i’r cwestiwn 
hwn.  AA
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  6   3 11 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny o'r 
band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


3 5-6 


Dealltwriaeth dda o amrywiaeth o 
berthnasoedd rhwng pobl a ffurfio 
dinasoedd global. Cysylltiadau neu 
gadwynau rhesymu yn rhoi esboniad clir. 
Cydbwysedd rhwng yr effeithiau 
cadarnhaol a negyddol.  
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r ateb, 
mae'n drefnus ac wedi'i strwythuro'n 
dda. 


2 3-4 


Rhyw ddealltwriaeth o effaith twf trefol ar 
bobl ond diffyg dyfnder a/neu fanylder 
a/neu gydbwysedd rhwng cadarnhaol a 
negyddol. Rhai cysylltiadau cyfyngedig 
rhwng ffactorau a phwyntiau disgrifiadol, 
efallai heb eu hategu'n llawn â 
thystiolaeth nac esboniad. 
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. Mae'r ateb 
wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Gosodiadau syml yn dangos 
dealltwriaeth sylfaenol o effaith bodau 
dynol ar dwf dinasoedd global. Tueddu i 
ddisgrifio, a'r esboniad yn gyfyngedig.  
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn anghywir 
neu'n gwbl amherthnasol. 


  


Dylai ymgeiswyr ddangos eu 
dealltwriaeth o effaith twf dinasoedd 
global ar fywydau eu trigolion.  
 
Dylai'r ffocws fod ar esbonio'r 
rhesymau dros yr effeithiau yn 
hytrach na disgrifio'r effeithiau eu 
hunain, a dylai esboniad da a 
datblygu cadwynau rhesymu roi 
mynediad at y bandiau uchaf.  
 
Hefyd, mae angen trin yr agweddau 
cadarnhaol a negyddol yn gytbwys. 
Er enghraifft, gallai ymgeiswyr nodi 
bod crynhoi busnes a masnach yn 
darparu swyddi, cyfoeth a mwy o 
gyfleoedd i drigolion a mewnfudwyr 
oherwydd y gwell cysylltiadau â 
dinasoedd global eraill a'r 
rhanbarthau maen nhw'n eu cynnal, 
ond bod y cyfleoedd hyn yn debygol 
o fod yn fwy mewn dinasoedd 
global GMEDd. Un effaith negyddol 
bosibl i hyn mewn GLlEDd fyddai 
diffyg gallu i amsugno nifer y 
mudwyr sy'n chwilio am y cyfoeth 
hwn a bod hynny yn ei dro'n arwain 
at ddatblygu economi anffurfiol yn 
ogystal â mwy o ddiweithdra, tlodi, 
a diffyg mynediad at wasanaethau 
megis tai.  
 
Gallai ymgeiswyr ymateb mewn 
amrywiaeth eang o ffyrdd, ac felly 
mae nifer o ffyrdd posibl o gyrraedd 
y marciau uchaf a dylech edrych ar 
ansawdd yr esboniad ac i ba 
raddau mae'r ateb yn gymesur. 
Cofiwch nad oes angen ateb 
perffaith i ennill marciau llawn.  
 


 
Ar ôl rhoi lefel a marc i'r ateb daearyddol, defnyddiwch y disgrifyddion perfformiad isod ar gyfer 
ysgrifennu'n gywir. Ar ôl penderfynu ar y band, rhowch ail farc (allan o 3). 
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Wrth ddefnyddio'r dangosyddion hyn,  ni ddylid rhoi marciau oni bai bod yr ateb yn ymdrin â 
gofynion y cwestiwn; hynny yw, pan fydd y dysgwyr wedi gwneud ymgais ddiffuant i ateb y 
cwestiwn. 
 
Band Marciau Disgrifiadau perfformiad 


Uchel 3 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi gyda chywirdeb cyson 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg ac mae ganddynt 


reolaeth effeithiol dros ystyr ar y cyfan 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio amrywiaeth eang o dermau arbenigol 


fel y bo'n briodol 


Canolradd 2 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi â chywirdeb sylweddol 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg ac mae ganddynt 


reolaeth gyffredinol dros ystyr ar y cyfan 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio amrywiaeth dda o dermau arbenigol fel 


y bo'n briodol 


Trothwy 1 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi â chywirdeb rhesymol 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg gyda rhywfaint o 


reolaeth dros ystyr ac, os oes gwallau, nid ydynt yn llesteirio'r ystyr 
cyffredinol  


• Mae dysgwyr yn defnyddio amrediad cyfyngedig o dermau 
arbenigol fel y bo'n briodol 


 0 


Nid yw'r dysgwr yn ysgrifennu dim 
 
Nid yw ymateb y dysgwr yn berthnasol i'r cwestiwn.  Nid yw SAG y 
dysgwr yn cyrraedd y lefel perfformiad trothwy, er enghraifft, mae 
gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg yn llesteirio'r ystyr yn sylweddol 


 
 


Diwedd Cwestiwn 2 
 


 6 8 8 6 3 31 
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Dealltwriaeth dda o berthnasoedd rhwng pobl a ffurfio dinasoedd global. 
Cadwynau rhesymu yn rhoi esboniad clir. Cydbwysedd rhwng effeithiau 
cadarhaol a negyddol. Dwy'n i gof gwybodaeth perthnasol ac addas.


Ystyr yn glir. Mae'n drefnus ac wedi strwythuro'n dda.
Mae'r dysgwr yn sillafu ac yn atalnodi gyda chywirdeb cyson
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Rhyw ddealltwriaeth o effaith twf trefol ar bobl ond diffyg dyfnder 
rhwng cadarnhaol a negyddol.


Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi gyda chywirdeb cyson
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	 (c)	 (i)	 Rhowch un rheswm pam mae rhai dinasoedd yn dod yn ddinasoedd global.	 [2]  


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae twf dinasoedd global yn gallu cael effeithiau cadarnhaol a negyddol ar ffordd 
o fyw y bobl sy’n byw ynddynt. Esboniwch pam.	 [6]


		  Bydd cywirdeb eich ysgrifennu yn cael ei asesu yn eich ateb i’r cwestiwn hwn.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







(3110N10-1) Trowch y dudalen.
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	 Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 2(c)(ii) yn unig:


	


	


	


	


	


	


Diwedd Cwestiwn 2
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Opsiynau Thema 3, Cwestiwn 3 
 
 


3. (a) (i) Disgrifiwch y patrwm o losgfynyddoedd actif (byw) yng Ngwlad 
yr Iâ.  
 
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
yw


ird
eb


 


Cy
fa


ns
w


m
 


    3  3 
Rhowch un marc am bob pwynt dilys. 
 


Eithaf llinol/mewn band (1) o'r de/de-orllewin i'r 
gogledd/gogledd-ddwyrain (1) yn dilyn y gylchfa 
dargyfeirio/dyffryn hollt/ffin platiau (1) gyda rhai 
eithriadau (1), e.e. yr arfordir gorllewinol/capiau 
iâ/dwyrain (1) dau grynhoad yn y de-orllewin (1) yn 
cyfuno'n un yn yr ardal ganolog (1) yn bennaf yn y 
de/de-orllewin neu lai yn y gogledd (1) 


 
3. (a) (ii) Mae geiserau yn arweddion sydd i’w gweld mewn tirweddau 
folcanig. Disgrifiwch y prosesau sy’n achosi i geiserau ddod yn actif. 
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 3     3 
Rhowch un marc am bob pwynt dilys yn y 
broses fesul cam. 
Cadwch un marc yn ôl ar gyfer gorfodi ager / 
dŵr berw yn ôl i'r arwyneb 


Mae dŵr glaw / dŵr tawdd yn trylifo i mewn i'r ddaear 
(1) mae'n cwrdd â chreigiau poeth (1) mae'n ehangu 
(1) mae'r gwasgedd yn cynyddu (1) mae'n gorfodi 
ager / dŵr berw yn ôl i'r arwyneb (1)  


 
3. (a) (iii) Esboniwch pam mae dyffrynnoedd hollt yn gallu ffurfio ar ffiniau 
platiau dargyfeiriol. Gallwch chi ddefnyddio diagram i helpu eich ateb.  
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  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i 
fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


2 3-4 
Dealltwriaeth fwy soffistigedig, 
gyda'r esboniad yn glir ac wedi'i 
gyfleu'n dda.  


1 1-2 


Gosodiadau syml wedi'u cyfleu 
mewn modd sylfaenol heb 
lawer o ddealltwriaeth rhwng y 
pwyntiau.  


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Mae angen i ymgeiswyr ddangos eu bod yn 
deall effaith platiau dargyfeiriol o ran hollti 
creigiau cramennol a'u tynnu nhw ar wahân i 
greu dyffryn hollt. Mae'r tensiwn sy'n cael ei 
greu wrth i'r platiau dynnu'r gramen ar wahân 
yn arwain at ddatblygu ffawtiau fertigol, a rhwng 
y rhain gall y creigiau ddymchwel/syrthio i lawr i 
ffurfio dyffryn.  
 
I roi band 2, chwiliwch am ddealltwriaeth o'r 
ffaith bod y rhan ganol rhwng platiau hollti 
yn dymchwel/suddo. 
 
Er bod y cwestiwn yn eu gwahodd i ddefnyddio 
diagram, dydy hyn ddim yn ofynnol a dylai 
ymgeiswyr allu ennill marciau band 2 drwy 
ddefnyddio rhyddiaith, diagram, neu gyfuniad 
o'r ddau.  
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Dealltwriaeth fwy soffistigedig,  gyda'r esboniad yn glir ac 
wedi'i gyfleu'n dda. 












Gosodiadau syml wedi'u cyfleu mewn modd sylfaenol 
heb lawer o ddealltwriaeth rhwng y pwyntiau. 
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	 (ii)	 Mae geiserau yn arweddion sydd i’w gweld mewn tirweddau folcanig. Disgrifiwch 
y prosesau sy’n achosi i geiserau ddod yn actif.	 [3]


		


		


	


	


	 (iii)	 Esboniwch pam mae dyffrynnoedd hollt yn gallu ffurfio ar ffiniau platiau 
dargyfeiriol. Gallwch chi ddefnyddio diagram i helpu eich ateb.	 [4]
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3. (b) (iv) Mae pobl sy’n byw mewn gwledydd mwy cyfoethog fel Japan yn 
llai agored i niwed gan ddaeargrynfeydd na chymunedau eraill sy’n byw 
mewn cylchfaoedd tectonig.  
I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? Defnyddiwch dystiolaeth 
o’r Blwch Adnoddau a’r Map Risg Daeargrynfeydd i helpu eich ateb. 
Gallwch chi ddefnyddio enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio hefyd AA
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   8   8 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny o'r band 
isaf.  
 


Band Marciau Disgrifydd 


4 7-8 


Dadansoddiad cytbwys a chasgliad 
soffistigedig gan ddefnyddio cadwynau 
rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau 
manwl eu gwneud a'u datblygu o blaid ac 
yn erbyn y gosodiad. Mae'r wybodaeth yn 
yr adnoddau ac unrhyw oblygiadau wedi'u 
dehongli a'u dadansoddi'n drwyadl ac yn 
sylwgar. Casgliad wedi'i gyfiawnhau. 
Mae'r ystyr yn ddiamwys. Mae pwrpas clir 
i'r ymateb, mae'n groyw ac wedi'i 
strwythuro'n rhesymegol. 


3 5-6 


Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a 
chasgliad rhesymegol gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth. Mae'r 
wybodaeth yn yr adnodd wedi'i dehongli'n 
ofalus a'i defnyddio'n effeithiol i gefnogi'r 
ddadl. Casgliad rhesymegol a dilys.  
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r ateb, 
mae'n drefnus ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a 
chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o 
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r 
rhain yn arwynebol. Mae rhai pwyntiau'n 
cael eu datblygu, ond nid yw'r ateb yn 
ddigon soffistigedig. Ceir dehongliad dilys 
ond cyfyngedig o'r wybodaeth yn yr 
adnodd. Mae'n cyflwyno casgliad, ond 
mae'n syml ac ychydig iawn o gyfiawnhad 
a gynigir. Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. 
Mae'r ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Dadansoddiad sylfaenol. Gwneir pwyntiau 
dilys ond sylfaenol a syml ond nid oes dim, 
neu fawr ddim, datblygiad. Casgliad syml 
ond heb gyfiawnhad. 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn anghywir 
neu'n gwbl amherthnasol. 


  


Mae'r cwestiwn yn gofyn i ymgeiswyr 
ystyried pa mor agored i niwed yw 
cymunedau mewn gwahanol ardaloedd 
tectonig gan gynnwys, ymysg pethau 
eraill, mewn gwledydd sydd wedi 
datblygu'n economaidd i wahanol raddau. 
Mae gwledydd mwy cyfoethog yn debygol 
o fod wedi rhoi mwy o fesurau lliniaru ac 
amddiffyn ar waith a dylai'r rhan fwyaf o 
ymgeiswyr allu dadlau'r pwynt hwn gan 
gyfeirio at y dechnoleg sydd ar gael 
mewn gwledydd fel Japan a'r problemau 
sy'n wynebu cymunedau mwy tlawd lle 
gallai safon adeiladu adeiladau fod yn is a 
lle gallai fod llai o dechnoleg ar gael, neu 
lle nad yw'r dechnoleg yn fforddiadwy. 
Mae'r adnoddau hefyd yn cyfeirio at 
drafodaeth bosibl am effaith colledion 
dynol o gymharu â cholledion ariannol 
rhwng gwledydd cyfoethog a thlawd. 
Fodd bynnag, gallent hefyd gyfeirio at y 
ffaith bod trychinebau mawr wedi digwydd 
hyd yn oed yn y gwledydd mwyaf 
cyfoethog a lle gall digwyddiadau unigol 
fod yn rhy ddifrifol i'r mesurau sydd wedi'u 
llunio i amddiffyn pobl. Gallent hefyd 
ystyried gwahanol natur ffiniau platiau ac 
awgrymu bod cylchfaoedd dargyfeiriol yn 
gallu bod yn llai tueddol o ddioddef 
daeargrynfeydd mawr na chylchfaoedd 
cydgyfeiriol.  
 
Yn y bandiau uchaf, dylai ymgeiswyr 
wneud rhyw ymdrech i ffurfio casgliad i'r 
ateb, ond bydd casgliad sy'n dweud nad 
oes un ffactor unigol yn gyfrifol am wneud 
pobl yn fwy agored i niwed, ond cyfuniad 
o ffactorau sy'n gweithio gyda'i gilydd, yn 
ddilys os yw wedi'i gyfiawnhau'n dda. Er 
bod defnyddio'r adnodd yn ofynnol, 
rhowch farciau i ymgeiswyr sy'n mynd y 
tu hwnt i'r adnodd ac yn ychwanegu 
dyfnder at eu hateb drwy ddefnyddio eu 
gwybodaeth a'u dealltwriaeth eu hunain i 
ddatblygu eu pwyntiau. 


 


Diwedd Cwestiwn 3 
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Dadansoddi wedi'i ymhelaethu a chasgliad rhesymegol ond rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth. Gwybodaeth o'r adnodd wedi'i dehongli yn 
effeithiol ar y cyfan.
















4







Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a  chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o 
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r rhain yn arwynebol. Mae'n cyflwyno 
casgliad, ond  mae'n syml ac ychydig iawn o gyfiawnhad a gynigir. Mae'r ystyr yn 
gyffredinol glir. 
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		  Mae pobl sy’n byw mewn gwledydd mwy cyfoethog fel Japan yn llai agored i niwed gan 
ddaeargrynfeydd na chymunedau eraill sy’n byw mewn cylchfaoedd tectonig.


		  I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? Defnyddiwch dystiolaeth o’r Blwch 
Adnoddau a’r Map Risg Daeargrynfeydd i helpu eich ateb. Gallwch chi ddefnyddio 
enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio hefyd.	 [8]


	


	


	


	


	


	


Technoleg Adeilad sy’n gallu Gwrthsefyll 
Daeargryn Dril Argyfwng Daeargryn yn Japan


Ffeil Ffeithiau
•	 Mae Japan yn un o’r gwledydd mwyaf 


cyfoethog yn y byd, gyda CMC (GDP) y 
pen o $40 000.


•	 Mae llywodraeth Japan wedi gwario
	 $1 biliwn ar adeiladu ei system 


rhybuddion seismig sy’n gallu canfod 
brig (peak) daeargryn 80 eiliad cyn iddo 
gyrraedd.


•	 Yn Japan, yr ardaloedd mwyaf actif o ran 
gweithgaredd seismig yw’r ardaloedd 
sydd hefyd yn fwyaf trwchus eu 
poblogaeth.


•	 Mae amcangyfrifon yn awgrymu bod 
difrod oherwydd daeargrynfeydd yn 
costio $20 biliwn y flwyddyn i economi 
Japan ar gyfartaledd.


Gwybodaeth am Japan


Rhan o Ardal Adeiledig Tōkyō 


	 (iv)	 Astudiwch y Blwch Adnoddau isod.	







(3110N10-1) Trowch y dudalen.
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Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 3(b)(iv) yn unig: 


	


	


	


	


	


	


	


	


Diwedd Cwestiwn 3
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Opsiynau Thema 4, Cwestiwn 4 
 
 


4. (a) (i) Disgrifiwch sut mae patrwm yr erydiad arfordirol yn newid ar 
hyd arfordir Holderness.  
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
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eb
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m
 


    3  3 
Rhowch un marc am bob pwynt dilys. anwadalu (1) cynnydd cyffredinol o'r gogledd i'r de 


(1) sero mewn rhai mannau (1) enwi (1) unrhyw 
feintioli (1) defnyddio'r raddfa'n gywir (1) 
eithriadau/anomaleddau (1) Yr uchaf yn Withernsea 
(1) 
 


 
4. (a) (ii) Disgrifiwch un o effeithiau erydiad arfordirol ar gymunedau 
sy’n byw ar hyd morlinau.  
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


G
yw


ird
eb


 


Cy
fa
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w


m
 


 3     3 
Rhowch un marc am yr effaith a hyd at 
ddau farc datblygu am ymhelaethu.  
Peidiwch â rhoi marciau am ddwy effaith 
ar wahân (os nad yw'r ail yn ffordd o 
ymhelaethu ar y gyntaf). 
 
 


cartrefi'n cwympo i lawr i'r traeth (1) gorfodi i symud 
(1) digartrefedd (1) ddim yn gallu gwerthu (1) na 
chael yswiriant (1) colli eiddo (1) effaith economaidd 
(1) risg gynyddol o lifogydd (1) Colli aneddiadau 
cyflawn (1) rhannu cymunedau (1) effaith seicolegol 
(1) anodd denu buddsoddiad (1) dirywio (1) 
diweithdra (1) problemau cymdeithasol (1) 
datblygiad arall (uchafswm o 2) 
 


 
4. (a) (iii) Esboniwch pam mae rhai pobl yn credu y dylai encilio 
rheoledig gael ei ddefnyddio ar hyd morlinau sy’n erydu’n gyflym.  
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
yw
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eb
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m
 


  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag 
i fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


2 3-4 
Dealltwriaeth fwy soffistigedig, 
gydag esboniad manwl a chlir ac 
wedi'i gyfleu'n dda.  


1 1-2 


Gosodiadau syml wedi'u cyfleu 
mewn modd sylfaenol gyda 
dealltwriaeth gyfyngedig rhwng y 
pwyntiau neu ddiffyg esboniad 
manwl.  


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Mae angen i ymgeiswyr ddangos eu 
dealltwriaeth o pam gallai encilio rheoledig 
gael ei ddefnyddio. Wrth i erydu barhau ac 
mae'n debygol o waethygu wrth i newid 
hinsawdd ddigwydd, gellid penderfynu ildio'r 
forlin i'r lefelau môr sy'n codi yn hytrach na 
gwastraffu adnoddau ar dechnolegau 
anghynaliadwy i gadw'r llinell. Efallai y bydd 
rhai ymgeiswyr yn ymateb i'r 'rhai pobl' ac 
yn nodi bod y rhain yn debygol o fod yn 
gynllunwyr/cynghorau ac efallai y bydd eu 
barn nhw'n wahanol i drigolion. 
 
Fel canllaw, chwiliwch am ddealltwriaeth o 
gost-budd cadw'r llinell fel rhesymeg dros 
encilio rheoledig ar gyfer band 2. 
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Dealltwriaeth fwy soffistigedig,gydag esboniad manwl a chlir












2


Gosodiadau syml wedi'u cyfleu mewn modd sylfaenol gyda dealltwriaeth 
gyfyngedig rhwng y pwyntiau neu ddiffyg esboniad manwl. 
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	 (ii) 	 Disgrifiwch un o effeithiau erydiad arfordirol ar gymunedau sy’n byw ar hyd 
morlinau.	 [3]


		


		


	


	


	


	 (iii)	 Esboniwch pam mae rhai pobl yn credu y dylai encilio rheoledig gael ei 
ddefnyddio ar hyd morlinau sy’n erydu’n gyflym. 	 [4]
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4. (b)(iv) Mae SIDS fel Tuvalu yn fwy agored i niwed na chymunedau 
arfordirol eraill yn sgil effaith lefel y môr yn codi.  
I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? Defnyddiwch dystiolaeth 
o’r Blwch Adnoddau a’r Map Ffoaduriaid Amgylcheddol uchod i helpu 
eich ateb. Gallwch chi ddefnyddio enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu 
hastudio.  AA
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   8   8 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny o'r band 
isaf.  


Band Marciau Disgrifydd 


4 7-8 


Dadansoddiad cytbwys a chasgliad 
soffistigedig gan ddefnyddio cadwynau 
rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau 
manwl eu gwneud a'u datblygu o blaid ac yn 
erbyn y gosodiad. Mae'r wybodaeth yn yr 
adnoddau ac unrhyw oblygiadau wedi'u 
dehongli a'u dadansoddi'n drwyadl ac yn 
sylwgar. Casgliad wedi'i gyfiawnhau. 
Mae'r ystyr yn ddiamwys. Mae pwrpas clir i'r 
ymateb, mae'n groyw ac wedi'i strwythuro'n 
rhesymegol. 


3 5-6 


Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a 
chasgliad rhesymegol gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth. Mae'r 
wybodaeth yn yr adnodd wedi'i dehongli'n 
ofalus a'i defnyddio'n effeithiol i gefnogi'r 
ddadl. Casgliad rhesymegol a dilys.  
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r ateb, 
mae'n drefnus ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a 
chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o 
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r 
rhain yn arwynebol. Mae rhai pwyntiau'n 
cael eu datblygu, ond nid yw'r ateb yn 
ddigon soffistigedig. Ceir dehongliad dilys 
ond cyfyngedig o'r wybodaeth yn yr adnodd. 
Mae'n cyflwyno casgliad, ond mae'n syml ac 
ychydig iawn o gyfiawnhad a gynigir. Mae'r 
ystyr yn gyffredinol glir. Mae'r ateb wedi'i 
strwythuro. 


1 1-2 


Dadansoddiad sylfaenol. Gwneir pwyntiau 
dilys ond sylfaenol a syml ond nid oes dim, 
neu fawr ddim, datblygiad. Casgliad syml 
ond heb gyfiawnhad. 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn anghywir 
neu'n gwbl amherthnasol. 


  


Mae'r cwestiwn yn gofyn i 
ymgeiswyr ystyried pa mor gymharol 
agored i niwed yw cymunedau 
mewn gwahanol ardaloedd arfordirol 
gan gynnwys, ymysg pethau eraill, 
mewn gwledydd sydd wedi 
datblygu'n economaidd i wahanol 
raddau. Mae ynys-wladwriaethau 
bach datblygol fel Tuvalu yn aml yn 
wledydd incwm isel sy'n dibynnu ar y 
môr ar gyfer bywoliaethau. Mae 
daearyddiaeth hefyd yn creu 
anfantais iddynt gan eu bod nhw'n 
fach ac yn isel, sy'n eu gwneud 
nhw'n agored i niwed. Maen nhw'n 
llai tebygol o allu rhoi mesurau 
amddiffyn neu liniaru ar waith na 
gwledydd/ cymunedau arfordirol 
mwy cyfoethog lle gallai fod yn haws 
cadw'r llinell. Fodd bynnag, ar y llaw 
arall mae'r poblogaethau'n gymharol 
isel ac mae pobl sy'n byw mewn rhai 
ardaloedd arfordirol â phoblogaeth 
fwy dwys yn fwy agored i niwed. 
Dadl arall bosibl fyddai bod pob 
amgylchedd arfordirol yn wynebu 
bygythiad wrth i lefelau'r môr godi 
oherwydd newid hinsawdd. 
 
Yn y bandiau uchaf, dylai ymgeiswyr 
wneud rhyw ymdrech i ffurfio 
casgliad i'r ateb, ond bydd casgliad 
sy'n dweud nad oes un ffactor unigol 
yn gyfrifol am wneud pobl yn fwy 
agored i niwed, ond cyfuniad o 
ffactorau sy'n gweithio gyda'i gilydd, 
yn ddilys os yw wedi'i gyfiawnhau'n 
dda. Er bod ystyried yr adnodd yn 
ofynnol, rhowch farciau i ymgeiswyr 
sy'n mynd y tu hwnt i'r adnodd ac yn 
ychwanegu dyfnder at eu hateb 
drwy ddefnyddio eu gwybodaeth a'u 
dealltwriaeth eu hunain i ddatblygu 
eu pwyntiau. 
 


 


Diwedd Cwestiwn 4 
 


 4 6 8 6  24 
3110N10-1 CBAC TGAU Daearyddiaeth – Uned 1 CM Haf 23/CB 





		3110N10-1 CBAC TGAU Daearyddiaeth - Uned 1 CM H23 (1).pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD
















6







Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a chasgliad rhesymegol. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth.
















4







Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r rhain yn arwynebol. Mae rhai 
pwyntiau'n cael eu datblygu, ond nid yw'r ateb yn ddigon soffistigedig.Mae'n 
cyflwyno casgliad, ond mae'n syml ac ychydig iawn o gyfiawnhad a gynigir.
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	 (iii)	 Disgrifiwch leoliad ynysoedd Tuvalu sy’n cael eu dangos ar y map.	 [3]


		


		


	


	


	 (iv)	 Astudiwch y Blwch Adnoddau isod.


Gwybodaeth am Tuvalu


Awyrlun o ran o Tuvalu
Ffeil Ffeithiau
•	 Mae Tuvalu yn Ynys-wladwriaeth Fach  


Ddatblygol (SIDS: Small Island Developing 
State). Mae’n cynnwys 9 o ynysoedd bach sydd 
â phoblogaeth denau a thraethau gyda choed 
palmwydd o’u cwmpas.


•	 Dyma’r ynysoedd isaf (lowest lying) o’r holl 
SIDS. Mae’r pwynt uchaf yn 4.6 m uwchben lefel 
y môr.


•	 Mae’r 11 500 o bobl sy’n byw yno yn ennill eu 
bywoliaeth drwy ffermio a physgota yn bennaf.


•	 CMC (GDP) y pen yw $4 059 ($43 500 yn y DU).
•	 Mae newid hinsawdd yn achosi i lefel y môr 


godi, sy’n bygwth ffordd o fyw yr ynyswyr.
•	 Mae dŵr heli (salt water) yn gorlifo’r glannau ac 


yn lladd coed palmwydd cnau coco. Dydy llawer 
o’r darnau mawr o dir sy’n cael eu defnyddio ar 
gyfer planhigfeydd palmwydd ddim o unrhyw 
werth erbyn hyn, ac mae hyn yn cael effaith fawr 
ar yr economi lleol.


•	 Roedd llifogydd yn digwydd ddwywaith y 
flwyddyn yn y gorffennol. Erbyn hyn mae 
llifogydd yn digwydd bob mis. Roedd un o’r 
ynysoedd lleiaf wedi diflannu yn 1997.
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		  Mae SIDS fel Tuvalu yn fwy agored i niwed na chymunedau arfordirol eraill yn sgil 
effaith lefel y môr yn codi.


		  I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? Defnyddiwch dystiolaeth o’r Blwch 
Adnoddau a’r Map Ffoaduriaid Amgylcheddol uchod i helpu eich ateb. Gallwch chi 
ddefnyddio enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio. 	 [8]
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Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 4(b)(iv) yn unig:


	


	


	


	


	


	


Diwedd Cwestiwn 4


DIWEDD Y PAPUR
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1. (1 (b) (ii) Esboniwch pam mae staciau yn ffurfio pan fydd prosesau 
arfordirol a daeareg yn rhyngweithio. Gallwch chi ddefnyddio diagram 
i helpu eich ateb. 
 
 AA


1.
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AA
1.


2 


AA
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AA
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  6    6 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag 
i fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


3 5-6 


Dealltwriaeth dda o'r 
berthynas rhwng prosesau 
arfordirol a daeareg. Mae'r 
esboniad yn fanwl ac mae'r 
cysylltiadau wedi'u 
hymhelaethu'n glir gyda 
chadwynau ymresymu.  
 
Mae'r ystyr yn glir. Mae 
pwrpas i'r ateb, mae'n 
drefnus ac wedi'i 
strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Rhywfaint o ddealltwriaeth 
o'r berthynas rhwng proses 
a daeareg. Mae'r ymateb 
yn cynnwys rhywfaint o 
ymhelaethu ond diffyg 
manylder neu mae'r 
manylion yn brin neu'n 
anghytbwys.  
 
Mae'r ystyr yn gyffredinol 
glir. Mae'r ateb wedi'i 
strwythuro. 


1 1-2 


Gosodiadau syml yn 
dangos dealltwriaeth 
gyfyngedig neu sylfaenol.  
 
Efallai fod yr ystyr yn 
aneglur mewn mannau. 
Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i 
gilydd. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r 
ateb yn anghywir neu'n 
gwbl amherthnasol. 


  


Dylai ymgeiswyr ddangos eu dealltwriaeth 
o'r berthynas rhwng prosesau arfordirol a 
daeareg i greu stac. Er bod y cwestiwn yn 
eu gwahodd i gynnwys diagram, dydy hyn 
ddim yn ofynnol a dylai ymgeiswyr allu ennill 
marciau llawn am esboniad da ar ffurf 
rhyddiaith, diagram, neu gyfuniad o'r ddau. 
Rhaid i lefel y ddealltwriaeth ac ansawdd yr 
esboniad eich arwain, nid disgrifiad.   
 
Gall bwa ddechrau o ffawt, uniad neu linell 
wendid ar ochr pentir, yn aml mewn math 
mwy gwydn o graig fel calchfaen. Bydd 
creigiau gwannach yn tueddu i fod yn llai 
serth a heb eu cyfnerthu gymaint, sy'n 
golygu eu bod nhw'n dymchwel yn haws cyn 
i'r tirffurf gael cyfle i ddatblygu. Mae tonnau 
distrywiol sydd wedi'u cyfeirio at ochrau'r 
pentir yn ymosod ar y llinell wendid drwy 
gyfrwng plygiant dros amser drwy brosesau 
gwasgedd hydrolig a sgrafellu i greu ogof. 
Bydd yr ogof yn mynd yn ddyfnach neu'n 
cyfarfod ag un arall ar ochr arall y pentir ac 
yn torri drwodd i adael y bwa. Bydd 
hindreuliad a mwy o donnau distrywiol yn 
ymosod ar ochr a tho'r bwa ac yn y pen 
draw bydd yn dymchwel ac yn gadael stac.  
 
Chwiliwch am esboniad da o'r berthynas 
rhwng daeareg a'r prosesau erydu, a 
hindreulio o bosibl ddylai gael eu disgrifio'n 
eithaf manwl yn y band uchaf. Rhowch 
farciau am ddefnyddio cadwynau rhesymu 
yn y band uchaf. 
 
Mae llawer o ymgeiswyr yn debygol o 
ddefnyddio diagram gan mai dyma'r ffordd 
draddodiadol o addysgu hyn, ond peidiwch â 
rhoi na didynnu marciau am ansawdd y 
diagram.  
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6


Dealtwriaeth dda o'r berthynas rhwng prosesau arfordirol a 
daeareg. Esboniad manwl ac ystyr yn glir. Defnydd da iawn 
o dermau addas.












4


Rhywfaint o ddealltwriaeth o'r berthynas rhwng proses a daeareg. Rhywfaint 
o ymhelaethu ond diffyg manylder.
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	 (ii)	 Esboniwch pam mae staciau yn ffurfio pan fydd prosesau arfordirol a daeareg yn 
rhyngweithio. Gallwch chi ddefnyddio diagram i helpu eich ateb.	 [6]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


		  Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 1(b)(ii) yn unig:
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1. (c) (iii) Gwerthuswch beirianneg galed fel dull o atal llifogydd afon. 
Gallwch chi ddefnyddio’r adnodd a/neu gyfeirio at enghreifftiau eraill 
rydych chi wedi eu hastudio. 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
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AA
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   6   6 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i 
fyny o'r band isaf.  
 
Band Marciau Disgrifydd  


3 5-6 


Strategaethau wedi'u gwerthuso'n 
dda sy'n dangos gallu amlwg i 
werthuso a chyflwyno tystiolaeth i 
gyfiawnhau'r pwyntiau a wneir. 
Mae'r ateb yn cydnabod 
manteision ac anfanteision 
strategaeth(au) penodol neu'n 
gallu rhoi gwerthusiad rhesymegol 
o beirianneg galed yn gyffredinol 
yn hytrach na dewisiadau eraill 
gan gynnwys peirianneg feddal 
neu wneud dim byd.  
 
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r 
ateb, mae'n drefnus ac mae wedi'i 
strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Caiff un neu fwy o strategaethau 
eu gwerthuso i raddau ond efallai 
fod diffyg tystiolaeth a/neu 
fanylder. Diffyg cydbwysedd 
rhwng manteision ac anfanteision 
un strategaeth neu beirianneg 
galed yn gyffredinol. 
 
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. 
Mae'r ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Mae'r gosodiadau dilys yn dangos 
diffyg dyfnder/ehangder ac mae'r 
gwerthuso'n gyfyngedig.  
 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur 
mewn mannau. Mae strwythur 
sylfaenol yn cysylltu'r gosodiadau 
â'i gilydd. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Dylai ymgeiswyr gymhwyso'u 
gwybodaeth a'u dealltwriaeth ynglŷn â 
strategaethau peirianneg galed a 
luniwyd i amddiffyn pobl mewn 
ardaloedd lle mae llifogydd yn debygol.  
 
Gallent ystyried y strategaeth sydd 
wedi'i hamlinellu yn yr adnodd, ond does 
dim rhaid cadw at hon yn unig a gellir 
ystyried strategaethau eraill sy'n mynd y 
tu hwnt i'r adnoddau megis sianelu neu 
wrthgloddiau.  
 
Rhaid iddynt ystyried y manteision a'r 
anfanteision posibl sydd ynghlwm wrth y 
strategaethau. Fel arall, gallent 
ganolbwyntio ar gysyniad cyffredinol 
peirianneg galed a defnyddio 
amrywiaeth o wahanol enghreifftiau i 
egluro eu pwyntiau heb sôn yn fanwl am 
unrhyw strategaeth.  
 
Mae'r adnodd yn cyflwyno dadleuon 
eraill, megis yr effeithiolrwydd y gellir ei 
feintioli o ran atal llifogydd a diogelu pobl 
mewn gwirionedd wedi'i gydbwyso yn 
erbyn cost uchel y cynlluniau hyn. Efallai 
y bydd rhai'n ystyried goblygiadau 
amgylcheddol y cynlluniau, ond mae'r 
enghraifft a ddefnyddiwyd yn cyflwyno'r 
ddadl yn erbyn hyn. Efallai y bydd 
ymgeiswyr da'n cwestiynu 
cynaliadwyedd peirianneg galed yn 
wyneb newid hinsawdd parhaus a'r 
goblygiadau anfwriadol posibl o symud y 
broblem i rywle arall.  
 
Gofalwch eich bod yn rhoi marciau am 
safon y gwerthusiad yn hytrach nag am 
wybodaeth a dealltwriaeth o'r 
strategaethau eu hunain er y bydd hyn 
yn cynnig cyd-destun. 


 
Diwedd Cwestiwn 1 


 
 5 6 9 8  28 
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Gwerthusiad da a tystiolaeth i gyfiawnhau pwynt. Mae'n cydnabod 
manteision ac anfanteision stratagethau penodol.












4







Caiff un neu fwy o strategaethau eu gwerthuso i raddau ond diffyg tystiolaeth ar 
brydiau a diffyg cydbwysedd.
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	 (iii)	 Astudiwch yr adnodd isod.


Cynllun amddiffyn rhag llifogydd yn Morpeth, Gogledd-ddwyrain Lloegr –
enghraifft o beirianneg galed


Agorodd y cynllun yn Awst 2015, a chost 
y cynllun oedd £26m. Mae’r gronfa storio 
llifddyfroedd (flood storage) sydd yno yn 
un o’r cronfeydd mwyaf mae Asiantaeth 
yr Amgylchedd erioed wedi ei hadeiladu, 
ac mae’n lleihau’r risg o lifogydd i 1000 
o gartrefi a busnesau yn yr ardal. Mae’r 
argae i fyny’r afon a’r ardal storio yn 
gweithio drwy storio hyd at 1.4 miliwn 
metr ciwbig o ddŵr pan fydd lefelau’r 
afon yn uchel. Mae’r siawns y bydd
llifogydd afon yn Morpeth bellach yn 
0.7% bob blwyddyn. Mae’r cynllun wedi 
creu 17 hectar o gynefinoedd newydd ar 
gyfer bywyd gwyllt lleol.


		  Gwerthuswch beirianneg galed fel dull o atal llifogydd afon. Gallwch chi 
ddefnyddio’r adnodd a/neu gyfeirio at enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu 
hastudio.	 [6]
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2. (a) (iv) Awgrymwch sut mae datblygiad Salford Quays efallai wedi dod 
â manteision a sialensiau i’r rhan hon o Fanceinion. Defnyddiwch 
dystiolaeth o’r map a’r ffotograff.  
 AA


1.
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AA
1.
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AA
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   6   6 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny 
o'r band isaf. 
 
Band Marciau Disgrifydd 


3 5-6 


Gwybodaeth a dealltwriaeth 
wedi'u cymhwyso'n dda ac sy'n 
berthnasol i'r ardal ar y map a'r 
ffotograff, ac yn defnyddio 
tystiolaeth glir o'r map/ffotograff 
i ffurfio casgliadau. Mae'r ateb 
yn rhoi cydbwysedd rhwng 
manteision a sialensiau. 
 
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas 
i'r ateb, mae'n drefnus ac mae 
wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Mae'n dangos rhywfaint o allu i 
gymhwyso gwybodaeth a 
dealltwriaeth ynglŷn a materion 
adfywio sy'n cyfeirio'n 
gyffredinol at yr ardal ar y map 
a'r ffotograff. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y pwyslais 
rhwng y sialensiau a'r 
manteision. Rhywfaint o 
ddefnydd cyfyngedig o'r 
wybodaeth yn y map/ffotograff i 
ategu'r pwyntiau. 
 
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. 
Mae'r ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Gosodiadau syml gan gyfeirio'n 
frysiog at yr ardal ar y map.  
 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur 
mewn mannau. Mae strwythur 
sylfaenol yn cysylltu'r 
gosodiadau â'i gilydd. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Mae'n ofynnol i ymgeiswyr ddadansoddi'r 
map a'r ffotograff a ffurfio casgliadau 
ohonyn nhw ac yna cymhwyso eu 
gwybodaeth a'u dealltwriaeth o 
adnewyddu/adfywio trefol i'r rhain.  
 
Rhaid iddynt gysylltu hyn â thystiolaeth o'r 
adnoddau, ond gallent ddefnyddio unrhyw 
beth maen nhw wedi'i ddysgu o 
astudiaethau achos eraill megis Dociau 
Caerdydd a dylent gael marciau am hyn 
os yw'n pwysleisio neu'n ychwanegu cyd-
destun at bwyntiau a wnaethpwyd o'r 
adnodd.  
 
Mae'r ardal wedi datblygu o hen dirwedd 
dociau/diwydiannol allai fod wedi dirywio 
ac mae adeiladau modern, deniadol ac 
amrywiaeth o weithgareddau preswyl, 
masnachol a hamdden wedi cymryd ei lle.  
 
Edrychwch am sylwadau am siâp a 
dyluniad yr adeiladau modern yn y 
ffotograff. Gallai hyn fod wedi creu 
cyfleoedd cyflogaeth i bobl leol ac arwain 
at fewnfudo i wneud cymunedau'n fwy 
bywiog ac economaidd ddichonadwy. 
Gallai twristiaeth fod wedi'i denu i'r ardal 
hefyd. Mae dyluniadau mwy modern wedi 
cymryd lle hen dai ac adeiladau 
diwydiannol/dociau/ warysau.  
 
Mae cysylltiadau trafnidiaeth wedi cael eu 
gwella drwy ddatblygu ffyrdd a phontydd 
oedd ddim yno yn 1980. Efallai y bydd 
rhai ymgeiswyr yn cysylltu'r ardal ag 
Olwyn Egan a chreu cymunedau trefol 
cynaliadwy.  
 
Gallai sialensiau ymwneud ag aflonyddu 
yn ystod y gwaith adeiladu, 
boneddigeiddio ac ymddieithrio neu 
allgáu cymunedau diwydiannol 
traddodiadol sy'n methu fforddio'r tai 
newydd neu sy'n methu dod o hyd i waith 
yn yr economi newydd.  
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Gwybodaeth a dealltwriaeth wedi'u cynhwyso'n dda ac yn berthnasol i'r map
a'r ffotograff. Defnydd clir o dystiolaeth o'r map/ffotograff i ffurfio casgliad.
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1. (a) (iv) Awgrymwch sut mae daeareg wedi gwneud tirwedd Arfordir 
Sir Benfro yn nodedig (distinctive). Defnyddiwch dystiolaeth map . 
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   3   3 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag 
i fyny o'r band isaf. 
 


Band Marcia
u 


Disgrifydd 


2 2-3 


Mae gosodiadau manwl yn 
dangos bod gwybodaeth a 
dealltwriaeth wedi'u 
cymhwyso i ddod i 
gasgliadau manwl gywir o'r 
map. Bydd defnyddio 
tystiolaeth o'r map yn 
effeithiol yn gwella'r 
disgrifiad. 


1 1 


Gosodiadau syml sy'n 
dangos gallu cyfyngedig yn 
unig i ddehongli'r map. Mae'r 
defnydd o dystiolaeth o'r 
map, yn yr ymateb, yn wan. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Gofynnir i ymgeiswyr gymhwyso eu 
gwybodaeth a'u dealltwriaeth ynglŷn â 
thirffurfiau arfordirol i'r patrwm o greigiau 
sydd i'w gweld ar y map. Mae'r forlin yn 
neilltuol oherwydd ei phentiroedd a'i baeau 
ac mae'r baeau'n tueddu i fod yn y creigiau 
gwaddodol llai gwydn a'r pentiroedd yn y 
creigiau igneaidd mwy gwydn. Mae'r 
ynysoedd yn cyfateb i'r pentiroedd, hefyd 
mewn daeareg fwy gwydn. Mae'r bae 
mwyaf, y gilfach fwyaf, bron yn llwyr yn y 
creigiau gwaddodol gwannach a llai gwydn. 
Mae'r gilfach yn Aberdaugleddau yn 
gysylltiedig ag un math o graig.  
 
Efallai y bydd rhai ymgeiswyr yn cyfeirio at y 
gwahaniaethau yn natur y forlin a hefyd at 
gynllun y creigiau, a dylai'r rhai sy'n gallu 
gwneud hynny eich arwain chi at y band 
uchaf. Rhaid defnyddio tystiolaeth o'r map ar 
ffurf enwi mathau o greigiau, lleoedd neu 
gyfeiriadau, i gyrraedd band 2 neu farciau 
llawn unwaith y cyrhaeddir band 2.  
 
Nid yw'r CM yn chwilio am y pwyntiau hyn i 
gyd i ennill marciau llawn, dim ond gallu i 
gymhwyso eu gwybodaeth am dirffurfiau 
arfordirol i ddaeareg yr ardal hon.  
 


 
 


1. (b) (i) Nodwch beth yw tirffurfiau A, B ac C drwy roi’r llythyren gywir 
yn y rhestr isod. 
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 3     3 
Dylid dyfarnu un marc am bob ateb cywir. 
0 am unrhyw ddefnyddio unrhyw lythyren 
fwy nag unwaith. Rhowch farciau am 
ddefnyddio llythrennau eraill yn gywir 
unwaith yn unig. 


Tirffurf Llythyren 
Stac C 
Bwa B 
Tafod  
Ogof  
Llyfndir tonnau A 
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Gosodiadau manwl yn dangos bod 
gwybodaeth wedi'u cymhwyso i ddod i 
gasgliad manwl. Tystiolaeth map.
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2


Gosodiadau manwl ar y cyfa. Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth.
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	 (ii)	 Rhowch y math o graig yn Castellmartin yn ne Sir Benfro.	 [1]


	


	 (iii)	 Disgrifiwch batrwm y creigiau igneaidd ar hyd y darn hwn o Arfordir Sir Benfro. 
Defnyddiwch dystiolaeth map yn unig.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (iv)	 Awgrymwch sut mae daeareg wedi gwneud tirwedd Arfordir Sir Benfro yn
		  nodedig (distinctive). Defnyddiwch dystiolaeth map.	 [3] 
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